
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 08/05/2020 
 

L’anno duemila venti, il giorno otto del mese di maggio si è adunato, in seduta 

ordinaria, su determinazione del Presidente del 29/04/2020 per trattare e deliberare 

sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali 

della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

Presiede l’adunanza il Presidente Fabio Teresi, assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo Dr. Francesco Castellana. 

Procedutosi alle ore 9.36 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  Aiello 

Andrea, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Lo Sardo F. Umberto,  Lucido 

Roberto e  Palazzo Daniele. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la 

seduta. 

Si dà atto che alle ore 9.38 entra il Cons. Figuccia. 

Il Presidente raccomanda ai Presidenti di Commissione ed al Vice Presidente di 

attivare la firma digitale senza la quale non potrà essere espletata l’attività 

istituzionale. 

Il Presidente Teresi nomina scrutatori i Conss.  Palazzo, Lucido e Lo Sardo. 

Il Consiglio approva all' unanimità. 

Il Presidente Teresi pone in votazione il prelievo del P.22 all' Odg avente per 

oggetto:  “Incontro programmatico con l' Assessore Giovanna Marano”. 

Il Consiglio approva all' unanimità. 

Il Presidente Teresi saluta l'Assessore ringraziandola e le augura buon lavoro anche 

per la nuova delega al Decentramento. 

Chiede se sia intendimento dell’Amministrazione dare una vera svolta al 

Decentramento, che sinora è rimasto solo sulla carta, e consentire ai Consigli, che 

meglio di chiunque altri, conoscono l’esigenze del territorio di espletare il mandato 

per cui sono stati eletti. 

Il Presidente Teresi dà la parola all' Assessore Marano che ringrazia dell'invito 

ricevuto ed evidenzia che ha molto a cuore la delega ricevuta e che insedierà una sede 

a Piazza Giulio Cesare. 

Si dà atto che alle ore 9.45 entra il Cons. Stabile. 

Ritiene che i Consiglieri siano i materiali portatori delle esigenze del territorio e, 

pertanto, occorre valorizzare il ruolo dei Consigli di Circoscrizione.  

Nessuno di questa generazione ha vissuto uno shock socio economico di queste 

dimensioni, la pandemia ci obbliga ad organizzare una città policentrica che valorizzi 

il Decentramento e le Circoscrizioni. 

Occorre prevedere una modifica del Regolamento e prevedere nuovi strumenti sia 

politici che organizzativi. 
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Le Circoscrizioni dovranno riaprire dal 18 c.m. con il rispetto di tutti i protocolli di 

sicurezza per garantire piena funzionalità a tutti i servizi per cui c'è più domanda. 

L' Assessore evidenzia che farà un giro per le Circoscrizioni cominciando col capire 

come garantire il distanziamento sociale necessario a fare ripartire i servizi in 

sicurezza e nel rispetto delle regole. 

Si tratta di una sfida con tanti problemi vista la crisi di personale e risorse ma occorre 

valorizzare e motivare ciò che c'è per disegnare la città policentrica del futuro, 

finalizzata ad una concezione di prossimità. 

Auspica che vi siano scuole sul territorio che costituiscano presidi della legalità nei 

quartieri difficili e che la scuola venga percepita dalle famiglie come baluardo della 

formazione. 

Il Presidente Teresi concorda che, garantendo la massima sicurezza dei lavoratori, si 

debbano riaprire gli Uffici per garantire i servizi essenziali ai cittadini. 

Dà la parola al Cons. Lo Sardo il quale si associa e si trova concorde al pensiero 

dell'Assessore. 

Desidera sollevare la problematica della sede della Circoscrizione evidenzia che, ad 

oggi, si continua a pagare un canone di € 55.000 per la locazione di via Adua. 

Chiede all' Assessore di adoperarsi affinchè si possa completare la sede di Largo 

Pozzillo. 

Si dà atto che alle ore 10.01 entra il Cons. Altadonna. 
Auspica per il futuro che le Circoscrizioni, nell' ottica di un vero decentramento, 

possano gestire i servizi delle partecipate. 

Evidenzia, altresì, che i numerosi atti deliberativi approvati non hanno avuto avuto 

seguito e si augura per il futuro che la situazione possa cambiare. 

Si dà atto che alle ore 10.03 escono i Conss. Figuccia e Cavaliere. 

Alle ore 10.06 assume la Presidenza il Vicepresidente Aiello il quale ribadisce il 

problema della sede che è abbandonata a se stessa, a fronte di locali di proprietà 

comunale eccellenti per cui occorrerebbe una spesa per la manutenzione di circa € 

120.000. 

Chiede se sia possibile, visto gli ampi spazi che offre la sede di via Adua per cui 

attualmente si continua a pagare il canone, creare un polo per tutte le associazioni di 

volontariato del territorio. 

Evidenzia che restando così le cose, i Consiglieri non riescono a garantire il controllo 

sul buon funzionamento dei sevizi. 

Dà la parola al Cons. Altadonna il quale chiede se vi siano progetti che si stanno 

attivando per i bimbi delle scuole che in questo momento stanno soffrendo più di ogni 

altri. 

Chiede, altresì, se si stia facendo qualcosa per le linee internet. 

Evidenzia che la Circoscrizione ha approvato una sua proposta “Fiabe sotto i balconi”  

e chiede all' Assessore di attivarsi affinchè i Dirigenti Scolastici possano autorizzare i 

Professori, che attualmente si stanno formando, a realizzare il progetto durante le ore 

di servizio. 

Si dà atto che alle ore 10.15 esce la Cons. Di Gesù. 
Il Presidente Aiello dà la parola all' Assessore Marano la quale evidenzia che rispetto 



alla questione dei locali, è assolutamente un problema da risolvere. 

Si riserva di effettuare una riunione con l' Assessore Prestigiacomo ed il Presidente di 

AMG. 

Occorre riarmonizzare, al piu presto, gli Uffici della Circoscrizione creando un unico 

polo. 

Prende l'impegno di tenere un incontro sull' argomento entro 15 gg.in cui sarà 

coinvolto anche il Presidente. 

Con riferimento a quanto rappresentato dal Cons. Altadonna, evidenzia che la scuola 

dovrà assumere un ruolo centrale nel territorio e dovranno essere presidi aperti all' 

interno dei territori Circoscrizione  

Lunedì mattina preannuncia una visita a Largo Pozzillo alle ore 8.30 per verificare 

come attrezzare i locali per ripartire in sicurezza. 

Si dà atto che alle ore 10.30 esce il Cons. Altadonna. 

Il Cons. Aiello e Lo Sardo ritengono non si possano ricondurre tutte le mancanze 

dell’Amministrazione all’emergenza perchè molte, quali il mancato trasferimento a 

Largo Pozzillo, sono antecedenti allo stato emergenziale. 

Il Presidente Aiello ringrazia e saluta l'Assessore Marano. 

Il Presidente Aiello chiude la seduta alle ore 10.34. 
 
 
 
 
  
 
 

  Il Segretario                                                             Il Presidente 

  Funzionario Amm.vo                Andrea Aiello 

Dott. Castellana Francesco     
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